

绿渐山川书锦绣

——尖扎县植树播绿纪实

特邀记者 姚斌 杰拉



绿色昂拉。 张海麟 摄

洋洋光浸月,浩浩影浮天,昊派吞华岳,长流贯百川,千层汹浪滚,万叠峻波颠……站在尖扎县境内黄河上游灵秀恢宏的西岸,面对陡峭的丹山,舒缓的碧水,眼前这一片片泽被后世的福荫,不禁让人慨叹造化的神奇——青山遮不住,毕竟东流去。

短短几年间,尖扎县委、县政府以“四个转变”推动落实“四个扎扎实实”的重大要求,执念于这份绿色的坚守,将生态保护与经济发展相结合、与脱贫攻坚相结合,以每年不低于2000公顷的造林成果稳步推进黄河沿岸国土绿化工作,在黄河上游筑起一道道牢固的绿色屏障,确保一江清水向东流!

誓将荒山变青山

尖扎县位于我省东南部,地处黄河上游,域内黄河流经长度为96千米,属青藏高原和黄土高原的过渡带,山大沟深、沟壑纵横,地质环境破碎,植被稀疏,是全省水土流失最严重的地区之一,生态环境保护与建设任务艰巨、责任重大、困难重重。

尖扎县委、县政府认真审视县情,始终坚持融入全省发展大局,始终认清最大的责任在生态、最大的价值在生态、最大的潜力在生态,以“定要尖扎换新颜”的决心,全民动员,精心组织,就在去年,将全县造林目标任务自我加压到7倍,以2667公顷的目标大范围、大力度、高标准推进,硬是将全县植被覆盖率提升了1.7个百分点,仅一年就完成了近五年规划的总体目标任务。

建立健全环境保护、绿色发展等地方性法规、规章体系,提供强有力的法制保障。为此,尖扎县成立了以县委书记为总指挥、县政府县长为副总指挥的造林绿化指挥部,在制定《尖扎县黄河沿岸生态治理规划》《尖扎县林地保护利用规划》的基础上,制定具体方案,明确任务责任,先后16次召开各类专题会议,从人员、地块、苗木、栽植、灌溉、养护等环节、细节着手,全过程、全方位谋划国土绿化工作。

实施生态立县战略,严格落实地方党政领导干部生态文明建设一岗双责制,将生态建设融入经济建设、政治建设、文化建设和社会建设全过程,完善目标考核体系,增加生态建设权重,树立绿色政绩观。为此,尖扎县制定《造林绿化分片责任分解表》,将绿化区域分解成6个片区,分别成立由四大班子“一把手”任片区组长、其他县级领导任副组长的片区指挥协调组,实行“五包”责任制,全面负责各片区的协调调度、督导指挥等工作。四大班子主要领导亲自挂帅、牵头抓总,各乡镇、各部门按照县委、县政府统一安排部署,带头

行动,形成了上下联动、齐抓共管、人人有责的工作格局。

全面落实主体功能区规划,持续加强生态环境保护与建设。2016年末,县委、县政府领导在一线实地安排落实造林地块,各乡镇干部进村入户开展绿化宣传,提高群众对造林绿化工作的认识,仅用30天就落实了2800公顷的造林地块,为造林绿化的全面铺开打好了基础。

在尖扎,林业改革和兴林富民并驾齐驱。现已全面完成按全县群众意愿进行林改的集体林地的改革任务,并通过省级验收。林业专业育苗合作社由五年前的3家发展到目前的17家,开创了藏区群众个人投资参与造林育苗的先例。

绿了青山还要守住青山

为解决以往“种树不见绿,造林不见林”树木成活率低的问题,尖扎县坚持全盘规划,整合各类项目资金1.852亿元用于造林绿化区的水电路等项目建设,多部门协作联动合力攻坚,为造林区树木栽植和保活提供了必要的条件,也闯出了一条具有尖扎特色的造林绿化新路子。

——“植树造林水路先行”。县水利和交通部门成立15个施工小组抢时季、抢工期,“5+2”“白+黑”踏勘线路、规划方案、设计简易图纸,在面积大、水源远、困难多、时间紧的情况下,仅用2个月时间就完成了各项建设任务。

水利部门投资9432.35万元,建成引水口8处、提灌站2处、蓄水池49口,安装400kVA变压器2台,铺设灌溉供水主干管道338.17公里,供水分支管道76公里,控制灌溉面积30791亩。造林片区每隔一段距离安设一个消防栓接水口,方便引水移动灌溉,灌溉设施实现了全覆盖。

交通部门投入施工机械和专业技术人员,投资近千万元建成绿化项目道路85.52公里,为苗木运输、种植点场地平整、人员车辆出入、水利设施运行灌溉提供了有力保障,也为后期管护、森林防火起到了良好的支撑与保障作用。

——“植树造林严把七关”。为保证苗木的质量和成活率,林业和农牧部门严把苗木关、起苗关、运苗关、假植关、种苗关、浇水关、管护关,各片区配备专业技术人员巡查造林一线,开展技术指导,按照“整地不合格不供苗,供苗不达标不栽植,栽植不规范不收工,浇水不彻底不罢休”要求,保证造林质量和效果。

摒弃以往绿化中小苗造林的惯常做法,苗木规格起点高,针叶树苗高在160厘米以上,

阔叶树胸径在3.0厘米以上,花灌木每丛10个分枝以上。按照“因地制宜、适地适树”优化树种结构的原则,形成阔叶树骨架、针叶树当家、灌木覆盖的格局,采用水平沟结合穴状的整地方法,大力推广油松、青海云杉、青杨、河北杨、山杏等良种壮苗和乡土树种,苗木投资累积达8640万元。

突出“造林与造景并举,绿化与美化同行”,在坎布拉景区专门打造了167公顷杏花村景观造林带,在其他造林点对树种分片、分层种植,形成树种多样、错落有致、色彩各异的特色景观带。

仅去年一年,全县造林绿化总面积2800公顷,其中生态公益造林2133公顷,三北造林667公顷。封山育林面积667公顷,全县森林覆盖率提高1.7%。

——“植树造林全民动员”。宣传、广电、林业、水利等部门通过悬挂横幅标语、在主要街道制作宣传护栏,同时充分利用报纸、电视和“两网一微两端”等媒体设置专栏专题,广泛宣传国土绿化的重大意义,宣传植树造林后带来的公益性岗位就业、生态公益林补偿、扶贫苗木产业、旅游业发展等实实在在的好处以及良好生活环境,让群众明白“绿水青山就是金山银山”。

与此同时,邀请省上专家为全县副科级以上领导干部和人大代表、政协委员作藏汉双语环保知识专题讲座;邀请专家开展环保知识“进校园、进课堂”知识讲座,发放宣传手册;成立宣传组深入全县13座藏传佛教寺院和16座伊斯兰教清真寺宣传环境保护知识,为国土绿化工作开展营造了浓厚氛围。

各级领导干部积极参与植树造林活动,县直机关、省州驻县各单位干部职工、武警官兵、寺院僧侣、青年志愿者和青年学生1.8万余人积极投身到造林绿化工作中,开展了有规模、有声势的义务植树活动。

各乡镇、村社群众自发组织来到植树点,自己开车加油、自带干粮,大家不分民族、团结协作,连续劳作数日、挥汗播绿,在劳动中促进民族团结,在劳动中建立互助友爱,充分展现了全县各民族团结一家亲的良好氛围。

“三分造,七分管”。尖扎县坚持生态建设种管并重,制定了《尖扎县营造林管护办法》,将生态管护工作纳入考核内容体系,结合封山育林工作,架设网围栏13.376万米,安排生态管护员近1000余名,开展日常巡查,实现了山有人看、处处有人管。

加大对乱砍滥伐和非法侵占林地等违法行为的查处力度,经常性开展森林和草原病虫害、鼠害等的防治工作,降低自然灾害对造林绿化成果的危害,确保绿化造林栽一片、绿一片、成一片。

绿水青山就是金山银山

今日尖扎,一片片草地的生态功能正在恢复,一片片荒山正在被绿色覆盖,一座座城镇、村庄掩映在茂密的绿树丛中——一幅美丽旖旎的画卷在金色谷地徐徐铺开。

尖扎县昂拉乡河东易地搬迁安置点上,坐落着一栋栋藏式风格的村屋民舍。房子对面,清澈的黄河水欢快流淌着,这个刚刚建起来的小村庄,静静地站立在风景如画的黄河岸边。

“原来我们住在海拔将近3000米的山上,山上光秃秃的什么也没有,去趟县城得三四个钟头,孩子上学也麻烦。现在住上了这么好的房子,去县城就十几分钟,孩子上学、大人打工都方便,不愁以后过不上好日子。”正在收拾院落的村民子巴加眉眼中都带着笑意。

绿水青山就是金山银山,和子巴加一样,越来越多易地搬迁的老百姓都过上了过去做梦也想不到的好日子。

正因为山是青山,水是碧水,以水产养殖为龙头的产业能够在尖扎持续健康稳定发展,真正体现了“保护生态环境就是保护生产力,改善生态环境就是发展生产力”的生态经营理念。

如今,尖扎县7家水产养殖场被国家农业部认定为健康养殖示范场,虹鳟鱼、高白鲑等4种冷水鱼获国家A级绿色食品认证,正在申报绿色食品认证的产品有3种,已注册“李家峡”“黄河魂”“天下黄河尖扎秀”等涉渔商标5个。

通过几年努力,尖扎县的水产养殖业逐步形成了网箱养殖、池塘养殖、大水面养殖三种养殖模式和公司、合作社、个人三种组织形式,广大农牧民投入和参与水产养殖的积极性空前高涨。

也正是因为生动实践“绿水青山就是金山银山”的理念,把脱贫攻坚产业培育和造林绿化工作紧密结合起来,把造林绿化日常管护和灌溉等工作交由贫困农牧民负责,间接带动群众增收,尖扎县目前已累计投入投劳8万余人次,群众收益2500余万元。

此外,尖扎县先后在11个贫困村建立了苗木育苗基地和专业合作社,解决了贫困村选择产业难问题,有效带动了贫困群众增收,也为今后全县国土绿化提供了稳定的供苗渠道。

据初步统计,近3年来,每年各级干部和群众在造林点持续奋战40余天,造林面积占到全县绿化植树总数的26.48%。通过义务植树,干部的作风得到明显转变,干部群众生态环保意识明显提高,干群关系进一步密切,各民族凝心聚力、共建美好家园的信心明显增强。